

答覆單位：台北市政府（交通局）

答：一、臺北捷運公司之電聯車煞車測試須記錄煞車車碟在正線運轉溫度，因此需連續測試三至五個小時，以確認溫度是否會發生異常，故須於夜間正線上執行。惟目前已將大部分之測試工作移至測試軌辦理，噪音影響將有所改善。

二、另該公司於五、六月份進行線上控制員訓練，故必須使用電聯車方可實施系統之各項障礙排除訓練作業，為顧及電聯車之噪音會影響沿線民衆，因此將大部分之測試及訓練時間皆安排於木柵線南段。惟進行手動駕駛訓練及測驗時，因須考慮線上控制員爾後處理線上狀況之品質，不得不以全線運轉之方法實施，此乃過渡期，非常態性之情形。

四十九

質詢日期：85年6月12日

質詢對象：市政府 社會局

質詢議員：楊鎮雄

題目：合法的老人安養中心不僅極欠缺，且各區分布不均，請研議改進方案，以落實照顧老人的政策，並加強輔導地下業者合法經營！

說明：一、根據統計，台北市六十歲以上的老人約有卅萬四千人，佔總人口百分之十一左右；而六十五歲以上則約有廿二萬二千人，佔百分之八左右，但目前台北市有立案的公私立老人安養中心才十一所，其可收容人數共僅2539人，亦即只有約百分之一的老人得以進入，其一位難求之窘況由此可見，亟待改善。

二、此外，中山區六十五歲以上的人數有一萬八千人，大同區六十五歲以上有一萬一千人，松山、中正區有一萬七千多人，士林區有二萬一千多人，內湖區有一萬三千多人，這些行政區居然連一家有登記立案的合法安養中心都沒有！是否要這群八萬多的老

人還要千里迢迢、越區申請進入別區的安養中心？而文山區六十五歲以上的老人有一萬九千多人，已立案的安養中心有三家，顯見資源分配不甚平均，貴局實應積極檢討改進，俾使各區的銀髮族享有平等且豐富的資源，以真正落實照顧老人的美意！

三、陳市長為兌現其競選支票而發放敬老津貼，本席認為，與其不分貧富的齊頭式發放敬老金，不如從實質面來檢討、改善老人福利，建立制訂一套可長可久的老人福利政策。而合法的老人安養中心大量缺乏，未立案的高達三百多家，此固由於法律規定嚴格、不合時宜與需求所導致，與普遍存在的安親托兒中心問題類似，其安檢實為公共安全之一大盲點死角，其他設備如床位擁擠、通風不良等問題，亦影響居住生活品質，亟待社會局出面解決！

四、本席籲請市府儘快協調相關局處單位會商解決，突破現有法律限制，輔導業者合法，保障老人的生命身家安全與付費權益，讓台北成為銀髮族的樂土、天堂！

答覆單位：台北市政府（社會局）

答：一、本府為因應本市老人安養（護）之需求，除積極輔導民間參與外，並規劃興建兆如老人安養護中心及至善福利園區

暨老人公寓、日間照顧中心等，亦積極推展居家照顧及社區照顧老人措施。

二、經本府查錄本市未立案老人安養（護）中心計為一五〇餘家，為確保老人權益及安全，本府社會局、衛生局、建管處、消防局等單位每年均定期辦理維護公共安全會勘，目前已合法立案者七家，係由民間申請設置，至其分佈區域之均衡，本府將秉於鼓勵民間參與之原則續予倡導。

三、為加強輔導本市未立案安養護中心立案，亦積極請各相關局處研擬因應方案，並已於八十五年二月二十七日起准予樓地板面積在五〇〇平方公尺以下，其同時照顧或服務人數二十九人（含）以下，符合「台北市土地使用分區管制規則」及「台北市小型社會福利機構建物審核標準」者，得免辦理建築物變更使用登記；並正循地方自治立法方式研訂單行法規，以利有效輔導、管理。

四、為因應老人多面性之需求，本府亦制定多元化之福利服務，期以支持家庭、協助社區、籌建機構、鼓勵民間參與興辦等方式，落實對老人之照顧。

五十

質詢日期：85年6月12日

質詢議員：秦麗舫

質詢對象：陳水扁市長、警察局、政風處

題目：速謀提升基層員警士氣對策

說明：一、警察素為人民保姆，風紀以及形象至為重要；然而，目前正因「周人蔘」電玩案，引發警界重大弊端，牽連之廣，誠屬空前，不僅有高階警官被收押，

而且導致警政署署長、台北市警察局局長都表示要引咎辭職，影響警察人員士氣甚鉅。

二、警察士氣不振，當然也影響社會治安，例如日前發生的「寶記珠寶公司」強盜案、「景美割喉之狼」等重大治安案件，無法立刻反應將歹徒繩之以法，都和警察士氣低瀉有相當關係。假使，歹徒紛紛利用此一「機會」作案，造成犯罪率大幅提升，將造成台北市市民的動盪不安！是否在「人蔘案」偵辦期間，已成為本市作姦犯科的空窗期？

三、由於周人蔘弊案中，本市多位高階警官涉有貪瀆重嫌，連鎖反應嚴重打擊基層員警士氣。陳市長的用人不當，自然難辭其咎。雖然，陳市長一再表示不護短、不包庇的決心，但是仍是不夠的，陳市長必須在提升本市員警風紀的同時，重新提振員警之士氣，才能使台北市警察確實扮演好人民保姆的角色，不負民衆期望。

四、此外，陳市長似乎有意落實警政內政風系統一條鞭制，並排除原先政風人員由警局督察系統轉任的先例，如此警察局本部以及各分局都有政風室來監督警察風紀。可見督察系統已失去功能，才要纂修改組織法，擴大政風室功能來整飭警紀。如此，對於風紀的改善以及士氣的提升影響如何，還未聞陳市長提出說明。不知陳市長是否仍維持一貫的「模糊政策」？何時對外界說明？

五、本席建請陳市長，重視目前警察士氣不振的問題，儘速提出改善辦法，以達成維護治安，保障台北市